

改革创新促发展 质量服务铸品牌

——四川蓥峰实业有限公司 40 年化肥专业生产纪实

■ 于广助 阳文 张世荣



2015年12月，“5·12”汶川特大地震后的第8年，四川蓥峰实业有限公司以灾后迅速重建、变革发展的崭新局面迎来了她40周岁的生日。

40年前，一群来自四面八方的有志之士，顶着凛冽的寒风，在川西蓥华山下、石亭江边，挥汗如雨、拓荒建厂，开始谱写四川蓥峰创业发展的壮丽诗篇。40年后，初始投资仅18.5万元的的弹丸小厂，已成为以化肥生产、销售为主业，集矿山、建材、轻工、仓储、运输、商贸和宾馆服务业为一体的大型综合性企业。

回顾四川蓥峰的创业发展历程，该公司董事长、总经理刘太林在建厂40年客户座谈会上指出，四川蓥峰的40年，就是“以深化改革推进科学管理，以技术创新推进产品升级，以投资合作推进产业布局，以强化质量和服务推进品牌建设”的40年。

改革篇

改革释放活力 管理提升效益

在40年的创业发展史上，四川蓥峰始终走在了当地企业改革的前列。1994年，在什邡率先实施了内部股份制改造；1998年，继续深化产权制度改革，由职工出资购买企业中国家股的部分股权；2003年，先后完成子公司大英蓥峰、蓥峰外贸的产权制度改革；2005年，成功实施企业整体改制，初步建立较完善的法人治理结构；2009年，引入深圳创新资本投资有限公司，完成企业重组，进一步完善了股权结构。

通过企业股份制改造和产权制度改革，四川蓥峰逐步建立健全了现代企业法人治理结构。同时，该公司

还积极通过劳动用工、工资薪酬、干部聘任、内部经济考核等制度的改革，来激发干部职工的主观创造力和工作热情；积极通过安全生产、比价采购和招投标、财务资金等管理制度的修订和完善，不断促进规范管理、精细管理。

改革释放活力，管理提升效益。四川蓥峰坚持与时俱进，在经济社会发展变革的大潮中奋勇前行。

创新篇

创新推动升级 合作促进增长

1975年建厂初期，四川蓥峰企业规模小、产品单一，只有年产1万吨磷矿粉的生产能力。在之后的40年里，从普通过磷酸钙装置竣工投产开始，四川蓥峰进行了数十项重大工程建设和技术改造，拥有换热式连续转化低压合成制合成氨、化学合成喷浆造粒制硫基复合肥、湿法磷酸制磷酸一铵、化学合成喷浆造粒制硝基复合肥等国内首创、领先或企业专有技术。

该公司大力实施“科技兴企”战略，积极与大中专院校和科研院所合作，坚持以技术创新和滚动技改推动产品升级和企业规模增长。四川蓥峰通过对一系列滚动技改和新产品研发，成功开发出纯硝酸钾“云河361”双效平衡肥、大量元素水溶肥、根际肥、根多宝和水稻、玉米专用配方肥等系列新产品，今年又成功研发出黄腐酸钾型复合肥、硫包衣复合肥、硝硫基钙镁复合肥、聚谷氨酸复合肥、粉状水溶性复合肥等新产品，完成了化肥产品从低端向中、高端的发展，并形成了以硫基复合肥、硝基复合肥、磷酸一铵为主导产品的系列品种、系列配方的化肥产品结构。

在企业规模扩大和产业结构调整的过程，四川蓥峰还结合自身优势和产业链的需求，积极招商引资和对外投资。通过一系列投资、收购、合并，紧紧围绕磷复肥生产、销售，建立了较完善的产业链，并初步推进了产业行业布局和区域布局。

市场篇

质量赢得信任 服务巩固市场

质量是企业的生命，市场是企业的前线。40年来，四川蓥峰积极实施名牌战略，坚持用质量过硬的产品来占领市场，用良好的售后服务来巩固市场，从而确保了产品市场份额的稳步增长和品牌价值的提升。

在质量管理方面，以产品质量为中心，建立起从原材料、工艺、操作、计量、检验、包装、产品出厂等一整套技术标准；通过ISO9002国际质量管理体系认证，建立和完善了质量管理体系。在具体工作中，该公司对原材料进厂检验、产品生产过程、产品出厂检验进行了全过程的有效监控管理，确保了产品出厂合格率达100%。

为强化产品销售和农化服务工作，四川蓥峰积极推进营销队伍建设，从1999年起，招聘大量的大中专毕业生和企业内优秀的青年职工充实销售队伍和农化服务队伍；2001年成立市场服务部，加强了农化服务和产品广告宣传力度，努力通过指导农民科学施肥种田等措施，使公司的优质产品形象深入人心。

金杯、银杯，不如市场的口碑。“四川省质量信誉3A企业”“四川省最佳诚信企业”“四川名牌产品”“中国著名品牌”“四川省著名商标”等荣誉的取得，就是对四川蓥峰及其“云河”“果园”等系列磷复肥产品的最佳褒奖。

愿景篇

务实创新 开拓进取

前进的道路，总是曲折的。在过去40年中，四川蓥峰也曾经历创业初期的艰辛和计划经济向市场经济转型的阵痛，也曾遭受入世后进口化肥的冲击和“5·12”地震灾难的重创。面对社会经济形势变化和各种灾难困境，蓥峰人团结拼搏、感恩奋进，以坚忍不拔的毅力和务实创新的工

作，实现了浴火重生和低谷崛起。

近年来，国内经济下行压力增大，产能过剩加剧，物流成本增加，资源市场化和土地集约化不断提速，磷复肥行业进入了优胜劣汰的残酷竞争时代。面对经济新形势、行业新常态、需求新变化，四川蓥峰紧紧把握市场脉搏，提出了“一切为市场、一切为客户、一切为营销”的经营思路，坚持强化管理降成本、创新技术调结构、优化服务拓市场。

对于企业今后的发展，刘太林表示，四川蓥峰要勇于担当新型肥料的研发与推广任务，不断利用现代化的科技成果，研发高端新型肥料，为农民种植提供科学的配方施肥方案及“水肥一体化”实施方案，以“帮助农民、贴近农村、服务农业”为使命，坚持走农业全产业链优化整合之路，最大程度地降低农业生产投入成本，携手经销商共同开创中国农业美好的明天。

大事记

成长足迹 印证梦想

1997年，合并原什邡氮肥厂

1999年，成立四川省什邡对外贸易有限责任公司，从事硫酸进口和销售业务

2001年，收购了四川省遂宁市大英三元化工厂，保障了原料液氨的需求

2004年，在云南省陆良县投资建厂，生产磷酸一铵；成立四川省祥泰农资有限责任公司，从事钾肥贸易业务

2005年，成立四川省蓥峰化工科技有限责任公司，生产液体CO₂

2007年，收购四川省大圆宝矿业有限公司，保障公司磷矿石的需求

2012年，成立四川云河新型建材有限公司，建设磷石膏综合利用项目

2014年，投资入股四川盐湖汇力贸易有限公司，积极拓展钾肥仓储贸易业务

德缆的征途：一根线缆布局全球

艺斌肩负着德缆公司的重任，克服重重困难，全力开拓海外市场。

单枪匹马闯世界，这只是德缆公司拓展海外业务的缩影。

从“十五”开始，德缆公司走出国门大举进军国际市场，2004年成为第一个进入澳洲市场的中国线缆企业；“十二五”期间，德缆加速开拓海外市场，国际团队业务水平显著提高，市场四处开花，储备项目大幅增加，2010—2015年，年均签约保持在千万美元。

拓展海外市场战果斐然，这让德缆公司更加坚定了抢占新一轮国际竞争先机的信心，开始对全球市场布局。

随着开拓力度的加大，德缆公司国际“版图”进一步拓展——跟踪单机信息、成套项目、投标项目数额明显增加，布局建立了东南非办事处、东南亚办事处、澳新区域和代理出口板块，初步形成了海外营销网络。2015年5月，公司将原国际业务部改组成立了特变电工(四川)国际工程公司，构建了市场服务部、非洲区域部、南亚区域部、代理出口部等四个业务部门，并设立了孟加拉、马拉维、埃塞俄比亚、坦桑尼亚4个海外办事处，织就了完善的国际营销网络。

目前，德缆公司正在加速全球布局，在国外10个国家和地区设有办事处，产品出口澳大利亚、孟加拉、安哥拉、埃塞俄比亚、坦桑尼亚等20多个国家和地区，已是西南最大的电线电缆生产和出口基地。”该公司国际部相关负责人介绍说。

从“借船出海”到“组团出海”

12月10日，走进位于德阳的特变电工西南科技产业园区的德缆公司园区，厂前区的景观改造、特变家园的乔迁入住、改造一新的办公大楼让记者眼前一亮。四特文化广场、三大生态停车场等一大批建设项目全面投入使用，给园区带来崭新变化。

公司电线电缆生产、特种装备配套、制造主业向制造服务业转变的转型升级工作齐头并进、风帆正扬——产业转型升级拓展发展新内涵，科技创新激活发展新动力，基础设施建设迎合员工新需求，市场服务创新赢得成效。全新的面貌、全新的理念无不凸显德缆公司逆境飞扬、转型升级的雄心壮志。

为了尽快与国际市场接轨，德缆公司大胆尝试“借船出海”的出口模式，坚持“两条腿”走路：一方面，与国际贸易商联手，加速推动国际市场的开拓；另一方面，借助下游企业打入国际市场，延伸产品触角，多角度布局产品出口。

“目前，公司正抓住‘两个市场、两种资源’，抓住‘一带一路’发展机遇，深耕南亚区域市场，维护非洲传统市场，拓展澳新潜力市场，实现国际国内两个市场齐头并进和跨越式发展。”德缆公司常务副总经理莫川邻说，除了深挖国内市场外，公司奋力进军国际市场，发展外向型经济，开拓了东盟、中亚等市场，成为英特尔、力拓公司等世界500强企业的全球合作供应商。

“借船出海”尝到甜头，逐渐跨步到“组团出海”。德缆公司与衡变公司强强联合，共同组建成立了中国南方输变电产业集群，通过对外贸客户资源和销售队伍的有效整合，实现了商务合同、市场渠道、客户服务的统一优化，进一步拓宽了市场空间，在品种结构、数量、价格等方面更具优势。

同时，借助合并重组的优势，德缆公司创新出口产品的营销思路，发挥销售平台统一整合的功能，打出口“组合

拳”，特别是海外市场信息资源的补充，让德缆公司在较短的时间内便在尼日利亚获取了导线订单和多个项目信息，伊朗市场也取得了良好进展。在衡变公司的精心指导和帮助下，德缆公司海外市场业务拓展在现有基础上得到了很大的提升。

此外，该公司建立了快速反应机制，紧密结合国际市场变化快速出击——加强对用户的技术服务，针对不同国家、不同用户需求，及时为用户提供个性化服务。经过对孟加拉市场的长期考察、跟踪和服务，今年5月初获得拉达卡电力供应公司(DESCO)订单。不久后，德缆公司又凭借优秀的技术方案和节能、环保和可靠的产品承诺，与孟加拉DESCO公司成功签下订单。

而成功签订的150万美元的尼泊尔变电工程项目，让德缆公司实现了国际成套项目总承包工程“零的突破”，企业经营从“制造业”向“制造服务业”延伸。“十三五，我们将加速转型，进一步加快从制造商到材料服务商的转变。”莫川邻说。

从“大路货”到“高精尖”

不断把企业竞争触角伸向国际大舞台的同时，德缆公司也把产品竞争的档次转向了“高精尖”。

曾经，德缆公司出口的产品多为中低端的“大路货”。近年来，适时调整产品结构，把提高产品竞争力和附加值作为主攻方向，增加市场需求好、附加值高产品的比重。通过推动产品优化升级，该公司积极开发高端产品，研发生产处于国内领先地位。

12月2日，在德缆公司，工会主席、副总经理王学军指着一条生产线说：“这是从德国进口的全球最先进的橡胶类电缆生产线，其生产效率是国内设备的两倍。”目前，该公司拥有从意大利、德国、瑞士、芬兰等国家引进先进水平的大、中型生产、检测设备近1000余台(套)。

除了引进，公司将增长潜力也放在研发上。走进研发中心，在一台天蓝色的设备右侧，一位技术人员正目不转睛地盯着一根电缆，随着机器上下两头的拉动，电缆越拉

越细。机器正面一个类似钟表的大圆盘里，数据也在随之变化，记录电缆拉升以后的伸长率……

“这是机械性能实验室，主要功能是做电缆产品的机械性能方面的测试，包括厚度测试、拉伸试验等。”在德缆公司的研发“心脏”，一位技术人员解说道。

和机械性能实验室不同的是，在电性能实验室，借助一台小巧的仪器数字电桥，电缆的长度、温度等与导体电阻密切相关的数据就一目了然了。低温实验室、高温老化实验室、燃烧性能实验室……每一个实验室都有自己的“绝活”。

研发不仅仅是一种投入，更带来了巨大的收益。

目前，该公司自主研发并拥有自主知识产权和专利达50余件，一跃成为中国最大的装备用特种电缆生产基地。风力发电机专用电缆填补国内空白，油田钻机用电缆和机车等自主研制的新产品具有国际领先水平。其中，自主研制的特种电缆完全替代国外产品，成为公司新的经济增长点。

不久前，四川省科学技术厅正式将“四川省海洋工程和风电机电工程技术研究中心”牌匾授予特变电工德缆公司。自此，四川省唯一一家围绕新能源、高端装备制造领域，开展兆瓦级风电低温扭转技术研究、海洋工程电缆的耐泥浆性能研究以及石油钻井电缆耐油性能等核心技术研究的机构正式落户德缆公司。

目前，德缆公司以科技进步推进产业的调整和产品的更新换代，积极开发了“节能、环保”等一批符合环境保护和社会发展的具有自主知识产权的前沿技术产品，自行研制的多项产品达到了国际先进水平，专利产品“高阻燃清洁电线(缆)”在中国国际专利技术与产品交易会上荣获金奖。

从“大路货”到“高精尖”，德缆公司凭借过硬的研发技术与创新产品，已与澳大利亚、埃塞俄比亚、孟加拉、尼泊尔、坦桑尼亚、马拉维等30多个国家和地区建立了长期合作关系，出口创汇已占公司总销售额的18%以上。

从“装备中国”到“装备世界”，德缆公司正步履铿锵。



富临集团 冲刺百亿大关

■ 杨海燕

12月19日，四川省百强企业四川富临实业集团有限公司迎来了20岁生日。当日下午在绵阳九洲体育馆隆重举行了“富临集团成立二十周年庆典暨职工文艺汇演”。四川省工商联党组成员、副主席王鸿章，四川省工商联党组成员、秘书长孙宁，绵阳市副市长元方，绵阳市政协副主席苗平等领导出席了庆典。

自1995年创业至今，二十年来，富临集团走过了不同寻常的发展之路。工业、房地产、现代服务业、能源、金融“3+2”产业板块初具规模。富临运业、富临精工先后登陆深交所中小板和创业板。野马汽车、桃花岛酒店等产业发展出现新的增长点，凝聚了万名富临人的心血。

据了解，20年来，富临集团在自身发展的同时，还

● 大合唱《我们走在大路上》

矢志践行“发展实业、造福社会”的企业宗旨，积极参与抗震救灾、残疾人事业、新农村建设、城市市政建设、体育事业、希望工程和关爱空巢老人等社会公益事业，截至目前已累计捐赠超过2.3亿元。

据富临集团董事长安治富介绍说，今年，集团预计实现营业收入91亿元，2016年有望突破百亿元大关。目前，公司已制定出富临集团“十三五”战略发展规划，最根本的目标就是在2020年实现营业收入300亿元，要让富临成为强手如林的民营企业第一阵营。